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Od dnia głosowania dzieli nas niespełna tydzień. Sondaż1 przeprowadzony w miniony

weekend jest już zatem naszym ostatnim pomiarem preferencji wyborczych przed I turą

wyborów. Wyniki sondażu dotyczące poparcia dla kandydatów podajemy w dwu

wersjach - pierwsze przy deklarowanej frekwencji równej 82% i drugie - przy

frekwencji szacowanej przez CBOS na poziomie 65%.

Dla wyników badań niebagatelne znaczenie ma towarzyszący im kontekst wydarzeń

na scenie politycznej. Warto zatem przypomnieć, że w trakcie realizacji sondażu do

publicznej wiadomości podano informację o kompromisowej decyzji ZChN dotyczącej

poparcia dla Hanny Gronkiewicz-Waltz i Lecha Wałęsy. Inne wydarzenie mogące zaważyć na

decyzjach wyborczych - publikacja w prasie artykułów na temat powiązań Jolanty

Kwaśniewskiej i Marii Oleksy z towarzystwem ubezpieczeniowym POLISA - miało miejsce

już po realizacji badania. Respondenci nie wiedzieli jeszcze również o rezygnacji z ubiegania

się o prezydenturę Marka Markiewicza i Lecha Kaczyńskiego.

Frekwencja wyborcza

Zamiar uczestniczenia w głosowaniu deklaruje obecnie 82% badanych. Nie oznacza to

jednak, iż frekwencja wyborcza będzie aż tak wysoka. Udział w wyborach należy do zjawisk

społecznie aprobowanych, toteż z reguły deklaracje o zamiarze głosowania składa więcej osób

niż faktycznie się na nie wybiera. Według naszych szacunków, opartych na kilku istotnych

wskaźnikach, przy obecnym poziomie deklaracji badanych można spodziewać się frekwencji

nie przekraczającej 65%.

                                           
1 Badanie „Sprawy Polski i Polaków” (12), 26-29 października ‘95, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkańców kraju (N=1281).
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Czyje szanse rosną, a czyje maleją?

Dynamika preferencji wyborczych

Wprawdzie do wyborów pozostało tylko kilka dni, wiele jednak wskazuje, że sytuacja

na przedwyborczej scenie może się jeszcze zmienić. Przykładem jest wycofanie się z

wyborów Marka Markiewicza i Lecha Kaczyńskiego tuż po realizacji omawianego sondażu.

Jak w przypadku wszystkich wyborów, należy też liczyć się z możliwością podejmowania

przez głosujących decyzji "w ostatniej chwili", tym bardziej że wciąż jeszcze trwają próby

wyłonienia jednego wspólnego kandydata obozu postsolidarnościowego. W związku z

wydarzeniami ostatniego tygodnia, towarzyszącymi kampanii wyborczej, warto nieco uwagi

poświęcić dynamice preferencji badanych. Aby prześledzić owe zmiany, musimy się odwołać

do "czystych" deklaracji respondentów.

Ostatni tydzień okazał się najbardziej korzystny dla Aleksandra Kwaśniewskiego.

Liczba deklarujących chęć oddania głosu w wyborach na lidera SLD wzrosła o pięć punktów

procentowych. Poprawił też swoje notowania (o trzy punkty) jego największy rywal - Lech

Wałęsa. Tym samym ci dwaj kandydaci w ciągu ostatniego tygodnia jeszcze bardziej

zwiększyli dystans dzielący ich od pozostałych pretendentów. Wydaje się, że wzrost liczby

zwolenników obecnego prezydenta należy wiązać z dalszym spadkiem deklaracji poparcia dla

Hanny Gronkiewicz-Waltz. Za jej kandydaturą opowiada się w tej chwili zaledwie 3%

deklarujących udział w wyborach. W stosunku do poprzedniego pomiaru nie przybyło

natomiast zwolenników Jackowi Kuroniowi, Tadeuszowi Zielińskiemu, Janowi

Olszewskiemu, Waldemarowi Pawlakowi i Januszowi Korwin-Mikkemu. Pozostali kandydaci

w dalszym ciągu nie uzyskują znaczącego poparcia badanych. Do ich grona zaliczają się także

Marek Markiewicz i Lech Kaczyńki, którzy wycofali swe kandydatury już po zrealizowaniu

badania. Ich nieobecność w wyborach nie zaważy znacząco na szansach pozostałych

kandydatów - poparcie dla nich zadeklarowało łącznie 1% badanych.
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Tabela 1. Preferencje wyborcze przy deklarowanej frekwencji 82%

Na kogo najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? (N=1051)

Kandydaci I
‘95

II III IV
(1)

IV
(2)

V
(1)

V
(2)

VI
(1)

VI
(2)

VII VIII IX
(1)

IX
(2)

X
(1)

X
(2)

X
(3)

X
(4)

Aleksander
Kwaśniewski 14 16 19 18 24 20 26 25 24 23 24 21 25 27 27 27 32

Lech Wałęsa 11 8 13 7 11 8 12 12 13 14 13 12 16 17 22 23 26

Jacek Kuroń 10 14 10 14 15 15 11 10 11 10 9 8 9 6 7 8 8
Tadeusz
Zieliński 9 13 16 11 8 15 12 11 9 11 9 11 8 10 6 5 5

Jan
Olszewski

1 2 2 2 1 3 2 3 2 2 3 3 3 6 3 5 4

Hanna
Gronkiewicz-
-Waltz

- - - - - - 4 11 12 12 12 15 16 12 8 5 3

Andrzej
Lepper

- - - - - - - - - - - - - 0 1 1 3

Waldemar
Pawlak 6 6 3 3 5 3 4 3 4 3 3 5 5 5 4 4 3

Janusz
Korwin-
-Mikke

- - - 2 1 1 1 1 - - - - 1 2 2 2 2

Marek
Markiewicz - - - - - - - - - - - - - 1 1 1 1

Leszek
Moczulski 2 3 3 - - - 3 2 1 2 3 2 1 2 1 1 1

Jan Pietrzak - - - 3 - - - - - 2 2 1 - 2 3 3 1

Leszek Bubel - - - - - - - - - - - - - 0 0 0 0
Lech
Kaczyński - - - - - - - - - - - - 1 0 0 1 0

Tadeusz
Koźluk - - - - - - - - - - - - - 0 0 0 0

Bogdan
Pawłowski - - - - - - - - - - - - - 0 0 0 0

Kazimierz
Piotrowicz - - - - - - - - - - - - - 0 0 0 0

Trudno
powiedzieć 21 14 9 6 8 6 6 6 9 7 10 12 11 10 15 13 12

Podsumowując można stwierdzić, że miniony tydzień sprzyjał przede wszystkim

wzrostowi poparcia dla dwóch głównych kandydatów, przeciwstawianych sobie w toku

kampanii wyborczej - Lecha Wałęsy i Aleksandra Kwaśniewskiego.
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Poparcie wyborcze dla kandydatów przy szacowanej frekwencji 65%

Ponieważ odsetek deklarujących uczestnictwo w głosowaniu (82%) przewyższa

spodziewaną frekwencję wyborczą, a zarazem dość zróżnicowany jest stopień pewności

towarzyszący deklaracjom ankietowanych, lepiej jest oceniać poziom poparcia dla

kandydatów opierając się na wskaźnikach uwzględniających powyższe czynniki.

Tabela 2. Preferencje przy szacowanej przez CBOS frekwencji 65%
w procentach

Aleksander Kwaśniewski 34
Lech Wałęsa 31
Jacek Kuroń 11
Tadeusz Zieliński 6
Jan Olszewski 4
Waldemar Pawlak 4
Hanna Gronkiewicz-Waltz 3
Janusz Korwin-Mikke 2
Andrzej Lepper 2
Marek Markiewicz 1
Leszek Moczulski 1
Jan Pietrzak 1
Leszek Bubel 0
Lech Kaczyński 0
Tadeusz Koźluk 0
Bogdan Pawłowski 0
Kazimierz Piotrowicz 0

* Szacunku dokonano na podstawie deklaracji badanych i wyrażanej przez nich pewności oddania głosu na
wskazywanego kandydata.

Najliczniejszą grupę wyborców stanowią zwolennicy Aleksandra Kwaśniewskiego.

Według naszych szacunków poparcie dla lidera SLD kształtuje się na poziomie 34%.

Stosunkowo niewiele mniejsze poparcie (31%) uzyskuje tydzień przed wyborami Lech

Wałęsa. Można też przypuszczać, że poparcie dla trzeciego obecnie w rankingu Jacka Kuronia

jest w rzeczywistości nieco wyższe niż wynikałoby to z deklaracji badanych.

 Do kandydatów mogących uzyskać stosunkowo znaczącą liczbę głosów w wyborach

należy jeszcze zaliczyć jedynie Zielińskiego, Olszewskiego i Pawlaka, choć ich szanse na
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przejście do drugiej tury wydają się niewielkie. Według naszych szacunków, które - co należy

zastrzec - dokonywane są na podstawie dzisiejszych deklaracji badanych (tydzień przed

wyborami) Hanna Gronkiewicz-Waltz może liczyć na głosy niewiele więcej niż 3%

wyborców. Zwolennicy prezes NBP, nielicznie ostatnio reprezentowani, odznaczają się

ponadto relatywnie niskim poziomem pewności głosowania na swą kandydatkę.

Pozostali pretendenci - w tym również nie kandydujący już Lech Kaczyński i Marek

Markiewicz - mogliby według aktualnych szacunków pozyskać w sumie głosy 8% wyborców.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. 5 listopada odbędą się wybory prezydenckie. Czy zamierza Pan(i)
wziąć w nich udział czy też nie? 1 - Na pewno wezmę udział
w wyborach; 2 - Jeszcze nie wiem, waham się; 3 - Raczej nie wezmę
udziału w wyborach

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 82 11 7 1281

Płeć
Mężczyźni 83 11 6 606
Kobiety 81 11 8 675

Wiek
do 24 lat 78 16 7 174
25-34 82 9 9 230
35-44 86 8 7 279
45-54 83 14 3 211
55-64 88 7 5 181
65 lat i więcej 74 14 12 206

Miejsce zamieszkania
Wieś 80 11 9 477
Miasto do 20 tys. 85 9 6 149
od 21 do 100 tys. 85 12 4 252
101-500 tys. 82 9 8 264
501 tys.i więcej mieszk. 81 14 5 133

Region
Północny 89 4 7 130
Zachodni 77 17 7 160
Środkowozachodni 84 8 9 188
Środkowy 73 17 10 243
Wschodni 82 14 4 139
Południowo-wschodni 89 7 4 201
Południowo-zachodni 83 8 9 218

Wykształcenie
Podstawowe 76 13 10 435
Zasadnicze zawodowe 84 10 6 351
Średnie 85 10 6 391
Wyższe 90 6 4 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 86 9 5 75
Prac.umysł.niż.szczebla 88 7 5 105
Pracownicy fiz.- umysł. 88 8 4 62
Robotnicy wykwalifikowani 83 9 8 168
Robotnicy niewykwalifik. 81 12 7 54
Rolnicy 85 12 3 92
Prywatni przedsiębiorcy 87 8 6 65

Bierni zawodowo
Renciści 78 14 8 165
Emeryci 80 11 10 252
Uczniowie i studenci 78 17 5 62
Bezrobotni 79 13 8 96
Gospodynie domowe i inni 79 11 10 82

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 88 7 5 140
Sektor państwowy 83 8 9 146
Sektor prywatny 84 10 5 244
Spółdzielczość 83 17 0 9

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 84 10 6 202
125 - 199 74 16 9 211
200 - 274 82 11 8 317
275 - 324 86 7 7 162
325 i powyżej 84 11 5 312

Ocena własnych war. mater.
Złe 79 12 10 520
Średnie 83 13 5 533
Dobre 87 5 8 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 88 5 7 89
Raz w tygodniu 84 11 5 750
Kilka razy w roku 80 11 8 344
W ogóle nie uczestniczy 69 9 21 97

Poglądy polityczne
Lewica 89 8 2 230
Centrum 80 9 11 309
Prawica 89 8 3 415
Trudno powiedzieć 71 17 12 327
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Tabela 2. Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? Proszę wskazać jedną
osobę. 1 - Hanna Gronkiewicz-Waltz; 2 - Lech Kaczyński; 3 - Janusz Korwin-Mikke; 4 - Jacek Kuroń;
5 - Aleksander Kwaśniewski; 6 - Andrzej Lepper; 7 - Marek Markiewicz; 8 - Leszek Moczulski;

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 3 0 2 8 32 3 1 1

Płeć
Mężczyźni 2 0 4 9 31 2 1 2
Kobiety 3 1 1 8 32 3 0 0

Wiek
do 24 lat 2 0 6 14 33 0 1 0
25-34 4 0 3 8 34 2 1 4
35-44 2 1 2 5 34 4 0 1
45-54 4 1 1 8 38 1 1 0
55-64 1 0 2 8 29 4 0 1
65 lat i więcej 2 0 0 8 21 2 1 0

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 0 1 7 29 5 0 0
Miasto do 20 tys. 2 0 4 7 38 1 2 1
od 21 do 100 tys. 2 1 1 5 37 1 0 1
101-500 tys. 6 0 3 14 32 1 1 3
501 tys.i więcej mieszk. 3 0 7 8 25 2 0 1

Region
Północny 0 0 4 10 35 0 1 0
Zachodni 4 0 3 6 41 4 1 3
Środkowozachodni 2 0 3 8 43 5 0 1
Środkowy 2 0 4 6 26 2 1 1
Wschodni 2 0 4 7 37 3 1 0
Południowo-wschodni 2 0 1 4 26 3 0 1
Południowo-zachodni 6 2 1 16 23 2 0 2

Wykształcenie
Podstawowe 2 0 1 7 31 4 1 1
Zasadnicze zawodowe 3 0 1 7 33 4 0 2
Średnie 3 0 4 8 34 1 0 1
Wyższe 1 2 6 18 26 0 2 0

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 2 3 19 26 0 2 0
Prac.umysł.niż.szczebla 4 0 5 7 42 0 0 3
Pracownicy fiz.- umysł. 0 0 0 8 43 1 0 0
Robotnicy wykwalifikowani 2 1 4 6 40 2 0 3
Robotnicy niewykwalifik. 8 0 1 12 37 4 0 0
Rolnicy 0 0 0 5 30 9 0 0
Prywatni przedsiębiorcy 7 0 4 5 24 0 3 0

Bierni zawodowo
Renciści 1 0 2 4 27 5 0 1
Emeryci 2 0 1 10 28 2 0 0
Uczniowie i studenci 5 0 8 21 31 0 3 0
Bezrobotni 1 0 3 5 42 1 0 4
Gospodynie domowe i inni 4 2 0 7 15 4 1 0

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 0 0 4 11 39 2 1 1
Sektor państwowy 7 0 2 6 34 1 0 2
Sektor prywatny 4 0 3 10 36 2 1 1
Spółdzielczość 0 19 26 0 24 0 0 12

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 2 0 0 3 32 6 0 1
125 - 199 3 1 2 5 35 2 1 3
200 - 274 1 0 3 9 32 1 1 1
275 - 324 1 0 4 12 36 1 1 2
325 i powyżej 4 1 2 12 32 1 1 1

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 1 2 8 33 3 1 2
Średnie 2 0 1 8 31 3 0 1
Dobre 5 1 7 9 32 1 1 1

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 0 4 7 12 0 0 0
Raz w tygodniu 3 0 2 7 28 2 1 0
Kilka razy w roku 1 1 2 11 40 4 1 3
W ogóle nie uczestniczy 2 0 6 10 58 1 0 0

Poglądy polityczne
Lewica 2 1 0 4 68 3 0 0
Centrum 2 0 4 9 42 2 1 1
Prawica 4 1 3 11 7 1 1 1
Trudno powiedzieć 2 0 1 7 29 5 0 2

(continued)
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Tabela 2 cd. 9 - Jan Olszewski; 10 - Waldemar Pawlak; 11 - Jan Pietrzak; 12 - Kazimierz Piotrowicz; 13 - Lech Wałęsa;
14 - Tadeusz Zieliński

(%)

9 10 11 12 13 14 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 4 3 1 0 26 5 12 1043

Płeć
Mężczyźni 6 3 1 0 25 4 9 498
Kobiety 2 3 0 0 26 6 14 545

Wiek
do 24 lat 0 2 0 0 27 4 11 135
25-34 4 2 0 1 27 3 6 189
35-44 4 4 2 0 25 6 9 236
45-54 4 1 1 0 21 8 9 174
55-64 3 3 0 0 26 5 16 159
65 lat i więcej 6 6 0 0 31 4 20 149

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 8 0 0 26 3 14 379
Miasto do 20 tys. 3 0 2 0 25 8 8 126
od 21 do 100 tys. 4 0 1 0 28 7 11 213
101-500 tys. 4 0 0 0 22 5 10 215
501 tys.i więcej mieszk. 7 0 1 0 30 5 12 106

Region
Północny 3 4 1 0 28 2 14 115
Zachodni 3 0 0 0 26 2 8 123
Środkowozachodni 2 2 2 0 16 5 12 156
Środkowy 4 8 0 1 26 6 14 175
Wschodni 7 4 1 0 15 7 11 113
Południowo-wschodni 4 4 1 0 35 6 13 178
Południowo-zachodni 3 0 1 0 30 6 9 182

Wykształcenie
Podstawowe 3 5 1 0 26 3 17 328
Zasadnicze zawodowe 5 2 1 0 30 2 8 291
Średnie 3 3 0 0 25 7 10 330
Wyższe 5 1 0 0 15 14 11 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 0 0 0 13 18 13 65
Prac.umysł.niż.szczebla 6 0 0 0 15 7 10 93
Pracownicy fiz.- umysł. 3 3 0 2 34 3 4 54
Robotnicy wykwalifikowani 5 0 1 0 24 5 7 138
Robotnicy niewykwalifik. 5 2 0 0 13 3 14 44
Rolnicy 3 20 0 0 16 2 16 76
Prywatni przedsiębiorcy 5 0 3 0 31 7 10 56

Bierni zawodowo
Renciści 3 2 0 0 36 5 15 128
Emeryci 5 4 0 0 29 4 15 198
Uczniowie i studenci 0 3 0 0 20 0 10 48
Bezrobotni 2 2 2 0 29 3 6 76
Gospodynie domowe i inni 1 3 3 0 39 3 16 65

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 5 0 0 0 15 11 11 124
Sektor państwowy 7 2 1 0 21 7 11 121
Sektor prywatny 3 0 1 0 26 5 7 205
Spółdzielczość 0 0 0 0 19 0 0 8

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 2 10 2 0 25 2 14 169
125 - 199 6 5 1 1 26 2 8 156
200 - 274 3 2 0 0 32 5 9 258
275 - 324 3 0 0 0 16 7 17 139
325 i powyżej 4 1 0 0 24 8 11 261

Ocena własnych war. mater.
Złe 4 4 1 0 24 3 11 403
Średnie 4 3 0 0 28 5 14 441
Dobre 3 1 1 0 24 8 7 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 3 0 0 45 1 23 78
Raz w tygodniu 4 4 1 0 30 5 12 624
Kilka razy w roku 3 2 1 0 16 5 10 273
W ogóle nie uczestniczy 6 0 0 0 3 7 6 67

Poglądy polityczne
Lewica 1 2 0 0 7 5 6 204
Centrum 4 4 0 0 13 8 11 244
Prawica 7 3 1 0 44 5 11 365
Trudno powiedzieć 0 4 1 0 28 1 18 230


